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Zadanie 1 (4 punkty). Niech X bedzie zmienna losowa taka, ze P(X = k) = k/10 dla k =
1,2,3,4. Wowczas:

(gx to funkcja tworzaca prawdopodobienstwa)

Zadanie 2 (3 punkty). Co mozna powiedzie¢ o P(X > 10) przy nastepujacych zalozeniach:
(a) jesli X > —10, EX =5, 60 P(X > 10) < o rovorree et
(b) jesli EX =5, 0(X) = 2,60 P(X > 10) < .o oomoeeeee e

(b) jesli E(X4) =100, t0 P(X > 10) < ..ottt

Zadanie 3 (3 punkty). Niech X;,..., X,, beda zmiennymi losowymi, z = X;+...+X,,, u = EX.
Ktore z ponizszych zalozenn sg konieczne, by dla dowolnego § > 0 zachodzila teza nieréwnosci

“w
Chernoffa P(X > (1 +0)u) < (ﬁ) ? Napisz NIE jesli teza wynika z pozostatych zalozen,
TAK, jesli nie wynika (nieprawidtowa odpowiedz w podpunkcie = -1 punkt).
...... zmienne losowe X; sa niezalezne

...... zmienne losowe X; maja ten sam rozktad

...... zmienne losowe X; sa zerojedynkowe



Zadanie 4 (2 punkty). Niech X7, Xs,... bedzie ciagiem niezaleznych zmiennych losowych o roz-
kladzie Pois(2), a Y ~ N(0,1). Dla jakiego f(n) zachodzi lim, . P(3>., X; > f(n)) = P(Y >
1)?

Zadanie 5 (3 punkty). Dla jakiego najmniejszego n istnieje taricuch Markowa o n stanach i
zadanej wlasnosci? (Wpisz ,nie ma” jesli nie ma takiego tancucha Markowa, oo lub ,nieskoriczonosé”
jesli sa takie taricuchy Markowa, ale majg nieskoriczenie wiele stanow.)

(a) dwie rozne klasy tymczasowe: n > ... ..
(b) nie ma stanu powracajacego: n > ......

(c) okresowy: m > ......

Zadanie 6 (5 punktow). W urnie jest 5 —c¢— 2z kul biatych, ¢ kul czerwonych i z kul zielonych. Lo-
sujemy (ze zwracaniem) kule, na podstawie wynikow losowania probujemy wyestymowaé wartosci
¢ 1 z. W kolejnych losowaniach otrzymujemy kule biala, biata, czerwona (BBC).

e [1p] funkcja wiarygodnosci to

e [1p] Zalozmy, ze w n losowaniach wyciagneliSmy n;, razy kule biata, n. razy kule czerwong i
n, razy zielona (n = ny + n. + n,). Podaj estymator zgodny i nieobciazony parametru z:

L T T L 70 T
e [1p] Niech z1,, zr beda takimi statystykami, ze [z1,, zg] jest przedziatem ufnosci dla parametru

z na poziomie 0,9. Czy moze si¢ zdarzy¢, ze (dla pewnych wartosci parametréow ci z i pewnej
proby) ten przedzial nie zawiera zadnej liczby catkowitej? Krotko uzasadnij.



